

# 办好百姓家门口的学校

——衡阳市珠晖区推进教育优质均衡发展纪实

通讯员 盛蔚萍 张云飞 李德华

“高峙船山远绵学脉，流回来水广助文澜。”千百年来，衡阳市珠晖区厚重的文化源远流长。进入新时代，珠晖人坚持“办好百姓家门口的学校”这一初心，奏响推进教育优质均衡发展新的时代乐章。

**如椽彩笔绘新图**  
教育优先发展——这是响彻珠晖大地，回荡在珠晖人民耳畔，力量最磅礴、气势最恢宏的时代之音。

2017年8月31日，是珠晖区实验小学教育集团上托校区新生报到的日子。“太漂亮了！”“教室很宽敞。”“学校还有标准塑胶跑道呢！”迈进焕然一新的校园，家长和孩子们啧啧称赞。

“农村娃娃在家门口也能上名校了。”一(2)班学生家长尹女士掩饰不住兴奋。“此前，我们这还只是个村小，校舍陈旧，设施简陋，现在并入了珠晖实验小学教育集团啦！”

“老师的干劲更足了，学生们的精气神面貌也发生了变化，我们的素质教育一定会越办越好的。”老师们对新校区的变化不吝赞美。

珠晖区实验小学教育集团上托校区只是该区“集团化”办学模式的一个缩影。

珠晖区教育局相关负责人表示，如果只有一所“名校”，那只能是“盆景”，越来越多的学校成为优质名校，在家门口就能安心就读，那才能成为“风景”。

在区委、区政府大力推动下，近年来，珠晖教育风景独好：2017年，苗圃小学新校区正式建成；校地合作结硕果，由

珠晖区人民政府和衡阳师范学院联合举办的衡师附小于2021年9月如期挂牌开学；衡师附小彭家台校区主教学楼竣工；珠晖一中加入市八中教育集团；珠晖二中和衡铁一中结成教育联盟；雅礼学校落户珠晖……

2021年，衡阳市人民政府对县区人民政府和党政主要领导履行教育职责进行专项督导评估，称赞珠晖区“教育发展环境不断优化，教育发展的基础不断夯实，教育发展的势头不断向好”。

党政重教，短短几年时间，珠晖教育华丽嬗变，迈向了教育发展的快车道。

## 杏坛耕耘育新人

珠晖名师、衡阳市首届优秀专家人才龙平，在平凡的教学岗位上恪尽职守，孜孜以求。他在操场上挥洒汗水，培养出各级各类网球冠军43个。

正是许多像龙平一样的一线教师默默地坚守，才有珠晖教育的蒸蒸日上。目前，全区共有8个名师工作室，每位名师带5至10名青年教师，名师工作室充分发挥名优特教师、骨干教师的示范引领作用，带动广大教师专业水平的整体提升。如今，珠晖区共有市、区级骨干教师149名，涌现了全国模范教师钱朝晖，全国特级教师易松春、何庆菊，全省优秀

乡村教师许凤姣等一大批先进典型。

## 乐见“双减”赋能新

珠晖区教育局深入落实“双减”政策，各校充分运用“四点半”课堂，开设篮球、足球、书法、创客、经典诵读、合唱等文体艺术培训。目前全区49所学校全面启动课后服务，2.3万余名中小学生乐享美好的课后时光，形成了一批特色亮点。

衡师附小创新“五维”作业体系，区实验小学教育集团“三清”工作法，东风教育集团“三段式”课后服务旅程，苗圃小学打造“六张名片”等，被“学习强国”等主流平台广泛推介。

此外，珠晖区拥有以冶金小学为代表的21所国家级校园足球特色学校，3所全国篮球特色校、1所全国网球特色校，培养了国家网球队队员陈燕翀，国家青年队队员许帅、杨舒静等一大批优秀运动员。近年来，向大专院校、省队、国家队输送足球、篮球、网球人才300余名。

加强对校外培训机构的管理，按照关停一批、引导转型一批原则，查处资质不全的校外培训机构40所，关停无证无照的8所，并建立校外资金管理监管平台，义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担明显减轻。常德市鼎城区政协、衡阳县溪江乡纷纷来该区考察交流，

学习“双减”工作经验。

珠晖区各学校全面贯彻落实未成年人思想道德建设，帮助学生“扣好人生第一粒扣子”，通过开展内容丰富、形式多样的养成教育，教会学生“做人”，打好学生成长底色。

## 擘画未来新蓝图

中共珠晖区委书记魏中发强调：我们将继续坚持教育优先发展理念，让珠晖的每一所学校变得更加靓丽，教学设施更加完善，让每一个珠晖的孩子都享受到更公平、更优质、更美好的教育。

近年来，该区相继建成苗圃小学、上托小学、雅礼学校，顺利完成衡师附小移交、挂牌、开学等工作，同时，积极谋划推进衡师附小彭家台校区、雁东小学、茶山中心学校、东山小学、白鹭湖小学、东洲学校以及衡铁一中初中部、衡师附中等建设，力争全学段全地域布局更多的优质教育资源服务于珠晖人民。

回首过去，步履坚实；展望未来，信心满怀！珠晖教育将融入“三高五区一跨越”的战略中，融入“科教文卫优势区”的坐标中，着力打造区域性教育中心，推动珠晖教育与经济大局深度融合，当好经济发展的动力引擎，以教育改革助推珠晖高质量发展。

## 以“三个融入”推进青少年“四史”教育

中方县教育局 周花梅

自党史学习教育开展以来，中方县通过多种形式在广大青少年中开展“四史”学习活动，以“三个融入”推进青少年党史学习教育见实效，让红色基因引领青少年、融入青少年、根植青少年，坚定了青少年“听党话、跟党走”的信心与决心。

### 夯实教学前沿阵地，融入思政工作体系

通过线上抓好“青年大学习”，运用数字化平台和新媒体技术，依托团县委微信公众号、乡镇学校宣传平台等阵地，开展线上“四史”知识学习、习近平总书记“七一”重要讲话专题学习和“请党放心、强国有我”主题团日活动，着力增强党史学习教育的吸引力、感染力，铸牢青少年群体知史爱党、知史爱国的文化自信底色。同时，通过“寻找身边的党史记忆”线上微视频大赛激发青少年参与学习互动的热情和积极性。线下抓好重要关键时间节点，各校开展“清明”祭英烈、“五四”集中入团仪式、“七一”集中收看习近平总书记在中国共产党成立100周年大会上的讲话并展开热议等活动，通过故事讲演、朗诵、表演等多种形式，让微团课覆盖学校、走进乡镇、贴近青少年，让“四史”教育动起来、活起来，让红色基因融入青少年血脉。

### 丰富文明校园活动，融入立德树人过程

根据“永远跟党走”主题宣传教育活

动方案，主办青年宣讲团走进学校开展“百年正青春”主题宣讲，走进青年之家开展“学党史 强信念 跟党走——就认这个理微宣讲”，用活身边的教材，讲好中方故事。中方县一中等校团委通过开展“新时代好少年·红心向党”主题教育读书活动、歌咏比赛、文艺汇演、展览会、故事会展播等形式，为青少年提供自我展示的舞台。同时依托手绘党史文化墙、举办书画及摄影展演、打造党史活动长廊、举办红色剧本汇演等活动，推动党史学习教育多维共进、深度覆盖，成效显著。

### 依托红色资源禀赋，融入社会实践教育

中方县教育局组织各单位各学校充分发挥当地红色资源优势，推动青少年党史学习教育与红色研学实践活动深度融合。各学校紧密结合怀化红色资源，组织青少年开展“寻访革命旧址 开展红色研学活动”，前往芷江受降坊、通道转兵纪念馆、溆浦向警予同志纪念馆、铜湾烈士纪念碑、花桥烈士纪念碑等红色教育基地开展红色研学，看旧址、听故事、受教育。同时，围绕“我为群众办实事”主题，依托新时代文明实践中心，开展主题文明实践志愿服务活动，开展沉浸式学农活动，与当地群众同劳作，以志愿服务推动党史学习教育形式和内容不断丰富，引导青少年践行初心使命，贡献青春力量。



珠晖区实验小学教育集团上托校区

图说  
我们的  
价值观

富强 民主 文明 和谐  
爱国 敬业 诚信 友善  
公平 正义 自由 平等

中国少年 红心大



上海丰子恺旧居陈列室供稿